

ABONAMENTUL.

Un an 120 cor. (60 lei)
 „ „ 60 „ (30 lei)
 „ „ 30 „ (15 lei)
 O lună 10 „ (5 lei)
 În nr. 50 fil. (25 bani)

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
 odată C. 1:50 a doua
 și a treia oară C. 1:20

Manuscrise sunt a se
 trimite la Redacția
 „UNIRII“ Blaj.

Ziar național — apare în fiecare zi de lucru.

În ziua lui Ștefan-Craiu,

sărbătoarea națională a Ungurilor, s'au petrecut lucruri remarcabile în Cluj.

Ungurii, bazați pe concesiunea ce afirmative ar fi obținut din Sibiu, ca să-și prăznuiască sărbătoarea aceasta, au interpretat fals conciliața, pe care le-am dovedit-o cu belșug în toate și s'au dat la manifestații cum nu știu dacă s'au mai obicinuit în vre-o țară, unde e stare de războiu și sunt legi excepționale.

În ziua de 20 August deci s'au tras toate clopotele la toate bisericile ungurești. S'au tras mult și cu perseveranță. A fost un fel de contrademonstrație a clopotelor, fiindcă acele au trebuit să bată tot atât de perseverant în ziua, când trupele noastre au intrat în Budapesta.

Bisericile s'au arhiumplut de public, iar dametul și-a făcut din nou apariția în costume naționale ungurești.

În toate bisericile s'au spus predici din domeniul istoriei ungurești cu aplicații străvezii pentru situația din prezent. Iar la urmă s'a cântat pretutindena *Hymnusul* unguresc de către publicul prezent, acompaniat fiind de organele din biserici.

Prăvăliile a fost închise pentru ziua aceea, chiar și cele jidovești, iar seara s'a croit o demonstrație la așa zisul teatru național român, cum arareori se obișnuia, chiar și pe vremea regimului lui Khuen-Héderváry.

De admirat popor într'adevăr, întocmai precum noi

adorabili suntem în generositatea noastră păcătoasă.

Am uitat, că preotul din Șelimber cum a fost târât în iarna anului 1917 cu cei 82 ani pe umeri și adus în temnița din Farkas-utca pe motivul, că a eșit înaintea trupelor române, cerând se cruță satul, care era săsăsc. Osândit la 12 ani închisoare grea a murit în curând în aceasta cetate blăstămată.

Am uitat, că preotul din Scorei a murit în temnița din Vasarheiu pentru că, pe vremea ocupației prime românești a pomenit, pe regele nostru Ferdinand, că cel din Lissa tot aici în Cluj a murit, în Farkas-utca, pentru un asemenea — delict.

Ei și câte vieți, câți martiri, câte averi s'au prăpădit pe drumurile dela Cluj, Sopron, Vasarheiu, Deva, Brașov, Sibiu.

Câți mai sunt chiar și astăzi, cărora numai ochii le-au rămas, ca să aibă cu ce plânge — o vieță întregă.

Iar noi facem mereu pe generoșii, le dăm frâu liber, căci — spune-se — ne dă mâna. Suntem învingători și unui învingător îi șade bine, dacă privește la lucruri de aceste depe un pedestal mai înalt.

Ei, dragă învingător, tu poate nu ști câte ani re-deschide *Hymnusul*, câte triste aduceri aminte.

Cum se revoaltă sufletul nostru încăreat de atâtea lovituri ale trecutului, când vede cum se sfidează și acum sentimentul public românesc de acești oameni, cari atâta timp ne-au ținut încătușat sufletul — trupul.

Închipueți, că ei ar fi fost învingătorii și noi în-

vinșii. Pune-te în situația noastră din 1916 și până la ocuparea Ardealului de către trupele române. Ian să fim prăsnuit noi pe 3/15 Maiu cu Te Deum, cu Deșteaptă-te Române și vorbiri înflăcărâte patriotice?

Reacțiunea, ce a produs atitudinea ostilă a Ungurilor din Cluj în societatea românească de aci, a fost numai palid interpretată

prin manifestația ascultătorilor cursurilor, cari au parcurs străzile cântând și protestând împotriva insultelor ce ni-s'au adus. Va veni vremea însă, când va trebui să clocote un sânge mai vijelios, care să sugrumo proprio moto orice încercare, care vrea să ne bruscheze, în felul acesta pe pământul nostru.

(p.)

SITUATIA.

Retragerea arhiducelui Iosif. — Pacea cu Austria. — Notele Bulgariei. — Protestul Poloniei. — Noul guvern sârbesc.

Veșnicele schimbări de cameleon ale situației din Budapesta tot mai atrag atenția lumii politice. A produs o mulțămire generală vestea gazetelor vieneze, că *arhiducele Iosif s'a retras* dela rolul pe care nu i-l'a încredințat nimeni de-a ferici viitoarea Ungarie cu reîntronarea vechiului cod de etichetă spaniolă. Greutățile interne create de socialiști și ținuta ostilă a consiliului suprem, care nu l-a recunoscut, au fost piedeci prea mari pentru un Habsburg îmbătrânit în cântile mârșavei politice din Viena trecută. Acum e vorba să se formeze un nou guvern de coaliție, din toate grupările politice, care probabil nu va avea mai mulți sorți de reușita decât cel din trecut.

La aceste schimbări România asistă ca simplă privitoare, — ținută, care a produs cea mai bună impresie în cercurile aliaților. În genere consiliul suprem ne este tot mai binevoitor. Așa „Dacia“ anunță, că

chestia minorităților

a fost reluată, în vederea unei noue redactări a textului. La această hotărâre a fost constrâns consiliul suprem în primul rând de ținuta României, care în acest punct a fost viu secundată de toate statele interesate. În special

Polonia a protestat

energic prin'tun discurs al prim-ministrului Paderewsky contra jignirilor, ce i-le aduce acest punct odios.

Altfel incurând se vor cunoaște toate hotărârile Conferinței cari ne primesc pe noi. Căci schimbările furnicarului unguresc nu vor mai putea întârzia mult

pacea cu Austria.

După veștile mai noae conferința și-a terminat lucrările și răspunsul la contrapropunerile Austriece. Acesta probabil a și fost înmănat deja dlui Renner la Saint-Germaine. *Solemnitătea semnării va avea loc în ziua de 30 August*, dacă nu va mai interveni vre-un „incident“, în cari e așa de bogată conferința păcii. Până la această dată prin urmare va trebui să se limpezească și

situația politică română, care nu prezintă nici o schimbare față de trecut.

Sârbii

au guvern nou. Cabinetul compus din blocul democratic și socialist are de prezident pe dl Liuba Davidovici. Ministerul de externe rămâne încredințat tot dlui Trumbici, ceea ce înseamnă, că politica externă a

Sârbiei va fi tot cea veche, dar mai prietenească față de aliaji și mai împăciuitoare. Aceasta a dovedit-o Sârbia mai nou prin acceptarea plebiscitului pentru Banat, împăcându-se astfel cu inevitabila pierdere a Torontalului.

Bulgarii

continuă să verse lacrimi amare și înduioșătoare la Paris. După ce n'a succes cu încercările de bolșevism, încep sistemul notelor germane, acărora rezultat se va vedea și el în curând, pacea cu Bulgaria ne mai putând întârzia mult.

Ștampilarea corănelor.
Terminul pentru prezentarea la ștampilare a biletelor de coroane emise de Banca austro-ungară se încheie la 28 August.

Locurile de colectare a acestor bilete și anume băncile din sediile unde au funcționat comisiile de ștampilare sunt îndatorate a prezenta sumele adunate la locul central de ștampilare Sibiu (localul societății de asigurare »România) cel mult până inclusive la 1 Septembrie.

Bancnotele prezentate după acest termen, nu se vor mai admite la ștampilare.

Complot revoluționar la București. În Capitală a fost descoperit un grup de revoluționari, cari în mod clandestin tipăreau manifeste, îndemnând populația la revoltă pentru schimbarea regimului și intronarea revoluției.

Intreg grupul, compus din membri ai partidului socialist din București și ai sindicatelor muncitorești, a fost arestat și înaintat Curții Marțiale.

Extras din ordonanța

Nr. 21 și 25 (modificată).

1. Vor fi considerați ca infractori;

a) Acei cari fără rea credință prin localuri publice gări, trenuri, pe străzi, etc., vor comunica, colporta, comentă în orice chip, știri ficte adevărate, ficte imaginare, sau păreri relative la operațiunile de războiu, situația și dislo-

carea trupelor, dispozițiunile autorităților militare, sau orice chestiune privitoare la armata română.

2. Această infracțiune se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 Lei.

Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scopul de a spiona, sau trada, se aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare în timp de războiu.

Iorga despre arhiducele Iosif.

În aceste jucării ale soartei, nouă, Românilor, omul nu ni e indiferent: el ni e antipatic.

Ungur incarnat, întru cât un Habsburg nu poate fi altceva decât un Habsburg, trăind între Unguri, vorbind ungurește, profesând sentimente ungurești, incapabil să vadă în „patria sa” altceva decât Unguri. Niciodată Români supuși odinioară Coroanei Sfântului Ștefan n'au putut auzi un cuvânt bun dela dânsul.

După începerea războiului, pe care l-a aprobat, el a fost pus în fruntea forțelor care operau în Ardeal. El a răzbătut prin Seculme; el a izbit în trecătorile Vrancei; el a simțit voluptatea de a călca, insultător, pământul Valahului, biruit de alții.

De aceia el poate telegrafia Regelui nostru, el poate curteni și pe generalii noștri din Pesta. Noi, ca popor, nu-l putem admite însă, pentru că nu uităm nimic din trecut și prevedem tot ce ne-ar putea da în viitor acest om al tuturor revanșelor și „restaurantelor”. N. Iorga

Alimentarea Budapestei. În urma măsurilor luate de comandamentul român circulă de ieri 3 trenuri speciale pe zi cari aduc alimente din provincie pentru locuitorii Budapestei. Comandamentul român împarte zilnic în mod gratuit locuitorilor Budapestei un număr de 100.000 de pâini. Comisiunile speciale însărcinate cu aprovizionarea capitalei din comunele din împrejurimea Budapestei, în urma concursului eficace a armatei române sunt deja în stare să trimeată zilnic la Budapesta o însemnată cantitate de alimente. Astfel mizeria înspăimântătoare a mai fost ameliorată și populațiunea Budapestei numai ezită să i-și manifesteze mulțumirea față de trupele românești. Guvernul maghiar deocamdată n'a putut contribui decât în foarte mică m-

sură la aprovizionarea Budapestei nedispunând de funcționari auxiliari pricepuți la aceste operațiuni. (Ag. Dacia.)

Ziua regelui la Blaj.

Nu se putea, ca Blajul nostru să nu prăznuască marea serbare de Duminecă într'un chip deosebit, potrivit cu tradițiile și sufletul său. În vasta împărăție care s'a îmbrăcat în sărbătoare dela Nistru până la Tisa la ziua gloriosului Rege al tuturor românilor vor fi fost centre, cari au putut desvolta mai multă paradă și pompă. Dar nu cred să fi fost undeva atâta dragoste caldă, o isbușnire așa entusiastă de însuflețire, ca la noi.

Sâmbătă seara.

Sâmbătă seara Blajul avea un aspect feeric. Luminile aprinse în toate fereștile îmbrăcau într'o strălucire fermecătoare mândrul tricolor ce fâlfâia pe toate casele legănat de vântul de vară. În liniștea serii răsună de-o dată un cântec dulce, de copii: „Trăiască Regele”. Lumea aleargă înaintea Orfelinatului. Căci orfanii cântă așa de dulce și de însuflețit. Ei știu, că regele e tatăl orfanilor.

Pe strada Tipografiei răsună altă cântare. În frunte cu muzica. Lumea se alătură. Se formează un convoiu puternic, care crescând mereu încunjură piața, percurge strada lungă în cântări și aclamații entusiaste. Văzduhul se cutremură de valurile însuflețirii și se aprinde de lumina feerică a rachetelor

La metropolie ne întimpină noul mitropolit Dr. Vasile Suciul. În câteva cuvinte calde de expresie drepte însuflețiri ce stăpânește sufletele.

În piață se încinge hora. Sosirea unui automobil o înterupe. Aducea la Blaj pe cel mai mare Blăjan: Dr. Iuliu Maniu. Lumea îi face ovații însuflețite.

Duminecă.

La 9 ore o sfântă liturghie solemnă, pontificată de Dr. V. Suciul cu mare asistență. De față: Dr. Iuliu Maniu, Dr. Octavian Russu, președintele Contenciosului din Sibiu, toate autoritățile din loc, public mare. Predică nou numitul metrop. Dr. Suciul. Arată dragostea și jertfele pentru neam ale Regelui nostru, cari i-au câștigat inimile tuturor românilor. La 11 și 1/2 recepții la curtea Metropolitană. Ca în-cumnare a manifestațiilor s'au spedit următoarele telegrame, una pentru arhidieceză, iar alta în numele Blajului:

Maiestății Sale Regelui Ferdinand I.

București.

Clerul arhidiecezei gr.-cat. române de Alba-Iulia și Făgăraș cu nespūsă bucurie sărbătorind aniversarea nașterii Maiestății Voastre a celui dintâi Rege al tuturor Românilor își exprimă din acest preafericit prilej sentimentele credinței sale nefățărite față de Persoana augustă a Maiestății Voastre și față de întreaga glorioasă dinastie. Plecând în acelaș timp genunchii înaintea Tronului Ceresc, îl roagă, să reverse darurile sale asupra lucrărilor Maiestății Voastre, dăruindu-Vă ani îndelungați întru deplină glorie, spre binele și fericirea poporului nostru românesc și a României întregite.

Dr. Vasile Suciul,
vicar capitular.

*

Capitulul, profesimea și locuitorii Blajului sărbătorind cu mare însuflețire aniversarea nașterii Maiestății Voastre, cu deplină supunere depune omagiile sale fiești la picioarele Maiestății Voastre, urându-Vă multă lungime de zile întru desăvârșirea României întregite, și rugându-Vă să păstrați și în viitor Blajul în umbra dragostei Maiestății Voastre.

Dr. Vasile Suciul,
vicar capitular.

Guvernul ungar despre armata română. Ziarul »Neue Freie Presse« anunță că guvernul ungar a publicat de curând următoarea desmințire relativ la pretinsele jafuri și atrocități comise de trupele române în Ungaria:

Ziarele vieneze au publicat zilele acestea informații și articole primite din Budapesta și menite a face o atmosferă puțin favorabilă în jurul trupelor și înaltului comandament român, cari, dela intrarea lor în Capitala Ungariei luptă contra bolșevismului. Guvernul provizoriu al republicii ungare, ține să constate, că nu numai guvernul și legația ungară din Viena ci și toți factorii responsabili ai Ungariei sunt cu desăvârșire străini de toate zvonurile relativ la brutalitățile comise față de populație, la persecuțiile evreilor, cum și la atentate și jafuri ce ar fi fost săvârșite de aceste trupe în Ungaria.

stinate pentru tineri, cari studiază științele iuridice la universitatea din Cluj.

4. Opt (8) stipendii de câte 200 cor. cari le-au folosit în anul școl. 1918/19. Cornel Tobias gimn. cl. VI Sibiu, Ioan Popoviciu gimn. cl. VII Blaj, Rubin Popa gimn. cl. VII Blaj, Nerva Popa gimn. cl. VII Blaj, Ioan Popa gimn. cl. VIII Turda, Victor Smigelschi gimn. cl. VIII Sibiu, Valer G. Ungurean gimn. cl. VIII Blaj și Absolon Pop gimn. cl. VII Turda, — destinate pentru studenți gimnaziști în clasele superioare.

5. Opt (8) stipendii de câte 120 cor. cari le-au avut în anul școl. 1918/19. Moisin Tarna gimn. cl. V. militar, Eugen Mega gimn. cl. VII Turda, Aurel Daucu gimn. cl. V. Blaj, George Pop Sovaroși gimn. cl. I. Turda, Inocențiu Simu gimn. cl. II. Blaj, Cornel Pop gimn. cl. I. Blaj, și două vacante de mai înainte, — destinate pentru studenți gimnaziști în clasele inferioare.

Studenții înscriși ca ordinari la școlile de mai sus, cari doresc a obține unul din stipendiile aici înșirate, au să dovedească:

- a) că sunt români gr.-cat. mizeri, născuți în Transilvania.
- b) că pe lângă purtare morală bună au din studii calcul de eminență.
- c) Dintre concurenți vor fi preferiți aceia, cari vor dovedi, că sunt consângeni cu fondatorul.

XXVIII. Din fundaț. „Iosif Tarța“.

Un (1) stipendiu de 140 cor folosit în anul școlastic 1918/19 de Teodor Bărbat gim. cl. VIII Blaj.

Consângenii fondatorului, nepoții respective descendenții fraților și surorilor carnali ai dânsului, au preferință. Dacă nu se vor afla între concurenți, neamuri de ai fondatorului, vor fi luați în seamă și alți tineri.

XXIX. Din fundaț. „Ladislau Torday“

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit de Virgil Ungurean filosof Budapesta, destinat pentru studenți eminenți.

XXX. Din fundațiunea „David Br. Ursu de Margina“.

Opt (8) stipendii de câte 200 cor. folosite în anul școl. 1918/19 de Victor Radeș gimn. cl. III, Emil Cosgarea gimn. cl. III, Sept. Muntean gimn. cl. II, Ioan Stoia gimn. cl. II, George Fătu gimn. cl. I, Valer Răchieriu gimn. cl. I, Iacob Borcea gimn. cl. I, Valer Cozma gimn. cl. II.

Concurenții la aceste stipendii au să dovedească cu carte de botez, că sunt români gr.-cat. născuți în vre-una din comunele arondate în comitatele: Făgăraș, Sibiu, Hunedoara, — cu atestat de frecuentare, că sunt școlari în clasa I. a gimnaziului gr.-cat. din Blaj, iară fetele că frecventează școala de fete din Blaj, că au purtare morală bună și progres bun în studii, și că sunt sau pot fi suscepti în Seminarul junimeii române gr.-cat. studioase în Blaj, iar fetele în Internatul de fete din Blaj.

XXXI. Din fund. „Gavrila Vaida“.

Două (2) stipendii de câte 140 cor. folosite în anul școl. 1918/19 de Clemente

Hoșu gimn. cl. VII. Beiuș și Ștefan Botha gimn. cl. VIII Deș. — destinate pentru studenți dela orice școală, reală, comercială, academie, universitate sau poli-tehnică.

Preferință au descendenții din familiile: Vaida de Soósmező și Fulcovici.

XXXII. Din fundațiunea „Vancea Cassa arhidiecezană“.

1. Un (1) stipendiu de 600 cor. folosit în anul școl. 1918/19 de Alexandru Pop medic. an. IV. al univ. din Budapesta.

2. Un (1) stipendiu de 300 cor. folosit de Aurel Petruța gimn. cl. VI Blaj, destinat pentru gimnaziști.

3. Patru (4) stipendii de câte 120 cor. folosite în anul școl. 1918/19 de Pompeiu Murășan ped. an. IV Blaj, Emil M. Bala ped. curs. IV Oradea-mare, Dora L. Fodor ped. curs. IV Blaj, Zoe Nicoară ped. curs. IV Gherla, destinate pentru elevi dela preparandia gr. cat. din Blaj și eventual și la altă preparandie gr. cat.

La dobândirea stipendiilor din această fundațiune au preferință rudeniile fondatorului, ehiar și dacă ar fi născuți afară de Arhidieceza gr. cat. de Alba-Iulia și Făgăraș; dela străini însă să cere să fie fi ai acestei arhidieceze.

XXXIII. Din fundaț. „George Vișa“.

1. Un (1) stipendiu de 1200 cor. destinat pentru un tânăr, care va dovedi o purtare morală inescapabilă și va fi terminat cu bun succes studiile și ar dori să-și perfecționeze studiile în străinătate. Rudeniile fondatorului vor avea preferință, iar în lipsa acestora stipendiul se va conferi unui tânăr român gr. cat. ori greco-oriental.

Concurenții vor avea să alătore atestat de botez, atestat de moralitate și progres, dovedite în studiile și ocupațiunea de până aci, și eventual atestat de consângenitate dela oficiul parohial concernente.

2. Un (1) stipendiu de 600 cor. folosit de Radu Fodor rig. iur. militar destinat pentru studii superioare (academice).

3. Două (2) stipendii unul de 400 cor. altul de 300 cor. folosite de Augustin Caliani gimn. cl. IV. Blaj și Aurora Caliani cl. I civ. Mediaș, — destinate pentru scoalele medii.

4. Un (1) stipendiu, de 100 cor. folosit de Maria I. Caliani cl. II clem. Blaj, — destinat pentru școlile elementare.

5. Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit de Lucia Murășan elevă la conservator Budapesta — destinat pentru acel tânăr român, care ar dori să cerceteze vre-o școală pedagogică sau școală reală. Consângenii fondatorului au preferință.

Stipendiile de sub punctele acestea din urmă se vor conferi acelor tineri sau fete aparținători la familia lui George Vișa cari vor dovedi purtare morală și progres în studii

XXXIV. Din fundațiunea „Elie Vlassa“.

Un (1) stipendiu de 350 cor. folosit de Alfred Rösler stud. mont. a IV. militar.

Preferință au consângenii fondatorului.

XXXV. Din fund. „Andreu Voda“.

Un (1) stipendiu de 200 cor., destinat pentru tineri, cari cercetează școli civile, de meserii, gimnaziale, militare de orice categorie, academii și universități, cu un cuvânt orice institut de învățământ.

Consângenii au preferință.

XXXVI. Din fundațiunea „Alumnate ale Seminarului junimii române greco-catolice studioase în Blaj“.

Un (1) alumnat de 200 cor. folosit de Eugen Zehan gimn. el. VII — destinat pentru tineri români gr.-cat. din Arhidieceza de Alba-Iulia și Făgăraș. La primire vor avea preferință consângenii piului fondator Dr. Ioan Vancea de Buteasa, arhiepiscop și mitropolit, apoi „caeteris paribus“ fiii parohilor mizeri sau ai preoților arhidiecezani, — cari însă vor fi mai buni între toți, vor fi primiți ehiar și fiind fi ai credincioșilor din clasa cea mai de jos. Conform §-lui 6 al literelor fundamentale, alumnatul seminarial va începe de regulă cu prima clasă gimnazială și va dură până la opta sau ultima clasă inclusive. Condițiunile de concurs dela celelalte stipendii se subînțeleg și aci.

XXXVII. Din fundațiunea de alumnate a Internatului „Vancean“ de fete din Blaj.

Opt (8) alumnate de 100 cor. folosite de Olivia Crișan cl. II civ., Anuța Șuteu, cl. II civ., Cornelia Șuteu cl. II civ., Elena Creța cl. III civ., Otilia Miclea cl. III civ., Otilia Morar cl. IV civ. și Emilia Pop cl. IV civ., unul vacant de mai înainte.

Suplicantele pentru acest alumnat au să întrunească și să dovedească următoarele condițiuni:

- a) că sunt române gr.-cat. mizere născute în arhidieceză;
- b) că pe lângă purtare morală bună au din studii calculi buni;
- c) că sunt inmatriculate ca eleve ordinare în școala gr.-cat. de fete din Blaj și sunt primite în Internatul „Vancean“ de fete;
- d) preferință vor avea fetele de preoți din arhidieceză.

Concurenții la toate fundațiunile, înșirate, au să alătore la suplicile lor scrise și subscrise cu mâna proprie în limba română: *testimoniu școlastic în copie autentică, carte de botez, iar nu carte de naștere dela matriculantul civil, sub rizicul de-a nu căpăta stipendiu, atestat de paupertate, atestat medical, și pentru dovedirea consângenității cu fondatorul, au să alătore atestat dela respectivul oficiu parohial, care să cuprindă tabela genealogică exact dedusă. Sunt datori mai departe să numească expres institutul, la care vor studia în anul școl. 1919/20, și să determine apriat suma și soiul stipendiului pentru care suplică. Suplicile cari nu vor corăspunde cerințelor aci înșirate, precum și cele întrate după termen, nu vor fi luate în considerare.*

Blaj din ședința consistorială ținută în 15 August 1919. 79 (3-3).

Numărul cenzurat de: AUGUSTIN POPA.

Director: ALEXANDRU CIURA.

Redactor: Ovidiu Hulea.

din patrie, ori la vre-o școală militară de cadeți. Concurenții vor avea să dovedească cu document legal, că sunt născuți în Transilvania și părțile adnexe, și cu atestat dela autoritățile bisericești, că se trag din părinți recunoscuți de români adevărați. Consăngenii fundatorului au preferință.

XII. Din fundațiunea „Petru cav. Ioanette“.

1. Un (1) stipendiu de 600 cor., — destinat pentru tineri ascultători de medicină, tehnică, ori de științe reali superioare militare.

2. Un (1) stipendiu de 400 cor. — destinat pentru un tinăr român, care va intra în școala de cadeți.

3. Două (2) stipendii de câte 200 cor., folosite de Ioan Ioanette gimn. cl. II în Turda și George Virgil Bălosu gimn. cl. IV. Orăștie, destinate pentru tineri români, cari vor cerceta clasele gimnaziale ori reale din patrie.

Stipendiile din această fundațiune le pot obține tineri, cari din ambii părinți sunt români, de religunea gr. cat. ori gr. or. din munții apuseni ai Ardealului, din comunele Câmpeni, Bistra, Certege, Săcătura, Albac, Scărișoara, Neagra, Vidra-de-sus, Vidra-de-jos, Ponorel și Sohodol, — și cari vor dovedi totodată, că sunt născuți din părinți adevărați români.

Descendenții în linie directă din familia Ioanette, constatându-se de capabili și diligenți, vor primi stipendiul cu începutul clasei a IV-a normale sau elementare și au preferință față de alții.

XIII. Din fundațiunea „Andrei P. Liviu“.

Un (1) stipendiu de 375 cor. folosit în anul scol. 1918/19 de către Emil Felderean, iurist în Cluj, un (1) stipendiu de 100 cor. — destinate pentru studenți români gr.-cat. dela orice școală sau pentru meseriași, — consăngenii de ai fundatorului. Il pot dobândi și fete.

XIV. Din fundațiunea „Ferdinand Hirsch“.

Un (1) stipendiu de 800 cor. folosit de Miron Mărie jur. V. în Cluj. Un (1) stipendiu de 600 cor. folosit de Ioan Pleșa tehnic—militar. Un (1) stipendiu de 400 cor. folosit de Ioan Cadar jun. cl. VIII în Turda. La stipendiul acesta pot concurge tineri români, cari studiază la gimnaziu, școală reală sau școală agronomică și sunt născuți în comunele următoare: Turda, Copand, Tur, Rediu, Comișig, Banabic, Aiton, Sănmărtinul-deșert, Ceanul-deșert, Ceanul-mare, Agârbiciu, Mischiu, Săndu, Petridul-de-sus, Petridul-de-mijloc, Petridul-de-jos, Berchiș, Măgura, Schiopi (Pusztagegres), P.-Sâncraiu, Surduc, Bicalat, Iara-inf., Agriș (Ruhaegres), Băișoara, Muntele Băișoarei, Ocolişul-mic, Ocolişul-mare, Runc, Cacova, Săcel, Lita-maghiară, Filea-de-jos, Filea-de-sus, Ciurila, Seliște, Selicea, Micuș, Hășmaș, Muierău (Magyaroság), Șutu, Silvașul-maghiar, Indol, ca unele, cari odinioară au format cesaroregeasca pretură a Turdei sub prezidența fericitului fundator.

XV. Din fundațiunea „Efraim Klein“.

1. Un (1) stipendiu de 360 cor. folosit în anul scol. 1918/19 de Emil Eugen Măcelariu gimn. cl. VIII Blaj.

Stipendiul e destinat pentru studenți la gimnaziul din Blaj. Preferință au studenții din familiile Klein și Munthiul

XVI. Din fundațiunea „Augustin Lăday“.

Stipendiile destinate pentru tineri de naționalitate română și religione gr.-cat., cu preferință de aceia, cari voiesc a păși pe cariera industrială, comercială, tehnică și agronomică, adevă s'au decis a face studii pe carierele acestea.

Stipendiile din această fundațiune fiind strâns atârătoare dela venitele anuale ale fundațiunii, cari sunt supuse la fluctuațiuni, — conferirea lor este legată de durata unui an școlastic.

Mărimea singuraticelor stipendii o va fixa consistorul la timpul său.

XVII. Din fundațiunea „Petru Maior“.

Un (1) stipendiu de 120 cor. folosit în anul scol. 1918/19 de Sabin P. Maior gimn. cl. VII Gherla.

XVIII. Din fundațiunea „Alexandru Micu“.

Un (1) stipendiu de 250 cor. folosit în anul scol. 1918/9 de către Emil Cioloca gimn. cl. II Târgul-Murășului destinat pentru elevi sau eleve ai școalelor medii comerciale sau ale școlilor superioare de fete.

Consăngenii au preferință.

XIX. Din fundațiunea „Ioan F. Negruțiu“.

1. Un (1) stipendiu de 160 cor. folosit în anul scol. 1918/19 de către Valeria Domșa el. cl. III. civ. Blaj.

2. Un (1) stipendiu de 120 cor. folosit de Alexandra Ciura el. cl. IV. civ. Blaj. — destinate pentru studenți români gr.-cat. dela orice școală. Consăngenii fundatorului au preferință și se pot conferi și fetelor, cari se pregătesc de învățătoare sau pe altă oară, care le-ar asigura un mod de viață mai independent.

XX. Din fundațiunea „Ioan și Eudohia Nosa“.

Un (1) stipendiu de 100 cor. folosit de Victoria Pop, prep. cl. IV. în Gherla, — destinat pentru studenți în orice clasă, înrudiți cu fundatorii. În lipsa rudeniilor se va da și străinilor, cari sunt săraci și studiează bine.

XXI. Din fundațiunea „Iacob Pál“.

1. Un (1) stipendiu de 50 cor. pentru gimnaziști în cl. superioare.

2. Un (1) stipendiu de 30 cor. pentru gimnaziști în cl. inferioare.

La stipendiile din această fundațiune sunt îndreptățiți a concurge numai tineri născuți din ramul gr.-cat Pál din Szék (comit. Szolnok-Doboka) și din ramul Bosiak sau Borton din Zalasd (comit. Hunedoarei), cari au cualificațiune distinsă, învățată la gimnaziul rom.-cat. din Cluj și sunt săraci.

XXII. Din fundațiunea „Constantin Papfalvi“.

Un (1) stipendiu de 240 cor. folosit de Iuliu Dancu, jurist în Cluj, — destinat pentru studenți dela orice școală. Preferință au consăngenii fundatorului, în locul primii cei născuți în Popfalău.

XXIII. Din fundațiunea „Dr. Si-meon Ramontzai“.

1. Tri (3) stipendii de câte 630 cor. folosite în anul scol. 1918/19 de către Aurel Moldovan el. acad. economice naționale — Budapesta, militar, Aurel Pop el. al acad. de pictură în Budapesta militar și Traian Popa stud. filosof în Budapesta, — destinate pentru studenți la universitate, la politehnică, la academia de pictură precum și la academia montană și la academia comercială.

2. Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit de Iosif Domșa elev de arhitectură — Budapesta, militar.

3. Trei (3) stipendii de câte 168 cor. Stipendiile desub p. 2. și 3. sunt pentru studenți iuriști la universitatea din Cluj

4. Cinci (5) stipendii de câte 126 cor. folosite de Nerva Stoica gimn. cl. VI în Alba-Iulia, Ioan Degan gimn. cl. VIII în Ibașfalău, Victor Rusu gimn. cl. VIII în Blaj, Victor Radu gimn. cl. VII în Blaj, și Ioan Dobocan gimn. cl. VI în Zălau.

La stipendiile din această fundațiune sunt preferiți cei nobili de origine.

XXIV. Din fundațiunea „Vas. Rațiu“.

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit în anul scol. 1918/19 de Iulian Popescu ped. curs III în Blaj, — destinat pentru studenți români gr.-cat. în clasele superioare ale gimnaziului arhiepiscopesc din Blaj, sau pentru fete din clasele civile ale școlii de fete din Blaj. Consăngenii fundatorului au preferință.

XXV. Din fundațiunea „Ioan V. „Rusu“.

Un (1) stipendiu de 160 cor. folosit în anul scol. 1918/19 de Romul I. Fodor gimn. cl. VIII. Blaj, — destinat pentru tineri români gr.-cat., cari frecventează vre-un gimnaziu, școală reală ori comercială ori vre-o școală agronomică.

Dintre concurenți vor fi preferiți consăngenii fundatorului.

XXVI. Din fundațiunea „Dioniziu de Simon“.

Un (1) stipendiu de 500 cor. destinat pentru tineri, cari după absolvarea alor cel puțin 6 clase medii, vor studia agronomia. Preferințe au rudeniile fundatorului.

XXVII. Din fundațiunea „Alexandru St. Șuluțiu“.

1. Trei (3) stipendii de câte 800 cor. folosite în anul scol. 1918/19 de Vasile Ilea med., militar, Eugen Crișan rig. med. în Budapesta și Șorin E. Stoica med. III. în Budapesta, — destinate pentru tineri, cari studiează drepturile sau medicina.

2. Trei (3) stipendii de câte 600 cor. folosite în anul scol. 1918/19 de către Septimiu Smigelschi polit. V, Romul Ștef polit. IV și Cornel Pop polit. IV în Budapesta, — destinate pentru tineri, cari studiează la vre-un institut: tehnică, metalurgică, pedagogie ori științele reale.

3. Nouă (9) stipendii de câte 400 cor. folosite de Dumitru Negrea rig. iur., Ales. Muthu rig. iur., Traian Migia rig. iur. Simion Turcu rig. iur. în Budapesta, Septimiu Aron iur. IV, Aurel Szabó iur. IV, Aurel Caliani iur. V, Leon Mihaese iur. rig. și Iosif Pop iur. rig. în Cluj, — de-

Escursionistii din Basarabia către Blăjeni.

Invățătorii basarabeni, cari au făcut zilele trecute o excursie prin Ardeal și au vizitat între altele și Blajul, întorcându-se acum acasă, au trimis Il. Sale Dr. V. Suciul următoarea telegramă:

Primiți, Vă rog, cele mai vii mulțumiri pentru călduroasa părintească primire ce ați făcut invățătorilor basarabeni cu ocazia excursiei lor în leagănul românismului întru unirea și adăparea sufletului național și întărirea raporturilor de unire sufletească.

Director Ciobanu.

Literatură.

Note de drum.

In Capitală.

Ca buni creștini și sosind în București în dimineața unei zile de Duminecă se înțelege, că cel dintâi drum l'am făcut la biserică noastră. Biserica pâr. Bălanu are cam aceleași dimensiuni ca toate celea 120 biserici din capitală. Zidită în stil național, după planurile vestitului arhitect Ghika-Budești și cu sirguincioasa îngrijire a Msgn. Raymund Netzhammer, Arhiepiscopul catolic al Bucureștilor, biserica dedicată sf. Vasilie face o impresie foarte bună cu liniștea ce stăpânește în liniile ei, cu coloritul special și cu noblețea ce transpiră din întreaga clădire.

Pictura internă e în stil arab. Nu întâlnești figurile acele țapene de sfinți bizantini, ci nește figuri albe, vapoase, pline de candoare și măreție.

Iar în cât pentru curățenie și îngrijire, biserica pâr. Bălanu, face cinste chiar și unei catedrale. Deja în drum spre ușa bisericeii, îți șoptesc toate, ce întâlnești în cale, că aci e vorbă de ceva ideal, de ceva mai presus de lucrurile comune, toate te pregătesc pentru sfințenia locașului în care intri.

Și credincioșii, cari cercetează această biserică, își dau seamă de aceasta. Toți stau liniștiți și cucernici, ascultând povețele, pe cari părintele nu uită nici odată, să le deie cu pricepere enoriașilor săi.

Dela biserică pașii noștri se îndreaptă spre calea Victoriei. Aci găsim tot ce dorim. Și Socec și Alcalay, și Minerva, cele mai mari case de editură, ne stau în cale. De data asta ne mărginim a privi cu ochi laeomi cărțile așezate în vitrină. E ca și cum ai căuta într'un

regiment de voluntari reînforși din Italia, pe vre-o rudă, ori prietin drag și de mult așteptat.

— Uite, doue volume noi de Sadoveanu! O ediție nouă din Coșbuc; o carte de Gârleanu cu portretul lui, o nouă serie de publicații periodice. Uite „Lectură pentru toți“ de sub direcția lui Lovinescu, Scriitorii români“ a lui Vlahuța, ori o ediție minunată a operei „Sate și Mănăstiri“ de Iorga. — Și fiecare din noi descoperă o carte nouă, pe care o pătrundeam prin geam, dornici de literatură bună românească. Și ni-am și săturat apoi dorul. O săptămână de a rândul am adunat din toate părțile, tot ce-am aflat. În plus, am auzit din gura lui Sfetea povestindu-ne ultimele zile ale marelui și neîntrecutului George Coșbuc. În anii din urmă îl preocupau doue lucruri: durerea pentru pierderea fiului său Alexandru, l'am cunoscut și eu personal, un băiat deștept, foarte simpatic și sirguincios întru a învăța limbi, — și publicarea traducerii Divinei Comedii de Dante, pentru care scrisese multe comentarii nouă, diferite de acelea publicate până acum, și pe cari voise să le scoată înainte și încă în italienește. Regretatul Episcop Vasile dela Gherla și canonicul Domide au fost consultați adese de poet în ce privește corectitatea expresiilor italiene. Dl Costică Sfetea, editorul operei lui Coșbuc, va surprinde lumea românească în scurt, cred eu, cu unul ori și mai multe volume, cu lucrări inedite de ale marelui poet, tot atât de meșter în prosă, cât de neîntrecut în vers. În dorul nostru de a aduce la Blaj cât mai multe cărți, dacă se poate, tot ce a apărut de seamă, ca operă literară, — am bătut treptii ministeriului de culte, la Casa bisericilor și a școalelor, fiind pretutindenea primiți cu multă simpatie și amabilitate și făcându-ni-se toate ușurințele, de care aveam lipsă. Adunasem câteva lăzi, vre-o 70 colete cu cărți și harte, cât a fost nevoie de ajutorul Marelui Cartier al armatei spre a le putea transporta. Și ne-a succes, măcarcă era la începutul lui Februar, zăpadă multă, aglomerație de călători și frig.

N'am uitat însă în goana asta după literatură, nici de ceea ce rimează cu acest cuvânt. Fratele Ignat dela Bodega Mircea, care adunase la masa lui mulți prietini, în cinstea noastră, ni-a stămpărat cu bunătațile din localul lui și foamea după îmbucătură. Iar nenea Iorga dela „Carpații“, găsia în pivnițele lui zilnic surprinderi nouă pentru noi și mulții prie-

tini, cari se adunau în jurul nostru, în cât fratele Cornel Axente, nu afla destule cuvinte de laudă la adresa harnicului macedonean Steriu.

(Va urma).

Concurs.

Direcțiunea internatului pe lângă liceul „Timoteiu Cipariu“ de stat din Ibașfalău publică concurs de primire în internat pe anul școlar 1919/20 pentru 40 locuri cu taxa întreagă 20 locuri cu reducere și 6 locuri gratuite.

Se vor admite de preferință elevi cu purtare bună și progres foarte bun, născuți în județele Târnava mare și Târnava mică.

Condițiile de concurs, taxele și obligamentele sunt identice cu celea statorite de Resortul de culte și instrucție publică cu data de 17 August 1919 Nr. 10863, pentru internatul școlii reale superioare de stat din Deva.

Direcțiunea internatului.

Concurs

la școala de arhitectură din București.

Școala superioară de arhitectură are menirea să pregătească arhitecții necesari serviciilor publice și pe cei ce se vor ocupa cu profesiunea liberă de arhitect, dându-le toate cunoștințele teoretice și practice necesare, atât din punctul de vedere tehnic, cât și din cel artistic, pentru practicarea acestei profesii.

— Școala este pusă sub autoritatea Ministrului Instrucțiunii și al Cultelor.

Se împarte în două secțiuni: secțiunea pregătitoare și secțiunea de arhitectură.

— Durata studiilor în secțiunea pregătitoare e de doi ani; iar în secțiunea de arhitectură de trei ani.

La această școală sunt vacante 3 burse, a câte 40 lei lunar.

Pentru admiterea în anul I pregătitor, se publică concurs pentru ziua de 1 Octomvrie 1919.

Concursul se va ține în localul școlii de arhitectură, în București, strada Brezoianu Nr. 12.

Primii 3 candidați, reușiți la concursul de intrare, vor beneficia de bursele vacante, dacă vor dovedi cu acte în regulă, că sunt săraci.

Pentru a fi admis la concurs, candidatul trebuie să adreseze direcțiunii școlii, cel mai târziu până la 20 Septemvrie a. c. inclusiv, o cerere însoțită de actele următoare:

1. Extractul actului de naștere, din care să se constata, că are etatea între 18—23 ani; 2. Certi-

ficatul de studiu, dovedind, că a absolvit cursul complet al liceului și a obținut diploma de capacitate. 3. Certificatul de bună purtare în școală. 4. Certificatul de paupertate, liberat de administrația financiară a locului de reședință a părinților candidatului, dacă dânsul aspiră la bursă. În cazul când părinții candidatului nu mai sunt în viață, se va prezenta certificatul pentru candidat însuși.

Concursul va consta din două feluri de probe: scrise și orale.

Indemnăm tinerimea cu toată căldura să îmbrățișeze această carieră atât de rentabilă și însemnată, pentru dezvoltarea noastră.

Informațiuni.

— **Convocare.** Membrii marelui sfat al jud. Turda-ar. să convoacă la adunarea generală ce se va ține la Duminecă la 31 August la 3 ore p. m. în sala prefecturii Turda.

— **Obiectul:** 1. Constituirea partidului național român. 2. Candidarea pentru adunarea deputaților și senat. 3. Eventuale propuneri. Din fiecare comună să se prezinte delegații aleși în Martie a. c. și să aducă cu sine lista alegătorilor, cari aderează la partidul național.

Turda la 21 August 1919.

Iovian Murășan m. p., v. presedinte. Simion Poruțiu m. p., notar.

— **Fecioara dela Jiu.** Sub prezidența dnei Atena Călugăreanu s'a înființat în Craiova un comitet pentru ridicarea unui monument eroinei Ecaterina Teodoroiu, trecută în istoria mărețelor lupte sub numele de Fecioara dela Jiu.

— **Pentru strângerea raporturilor economice și rapiditatea legăturilor dintre Franța și Alsacia,** se va scobi un nou tunel în munți Vosgi.

— **Canalul La Manche** va fi în fine străbătut pe dedesupt de un tunel.

Comisiunea însărcinată cu studiile și-a terminat raportul.

Guvernul englez și francez sunt mulțumite de rezultate. Lucrările vor începe în curând.

— **În liceul din Beiuș** examenele particulare vor fi în 25 Septemvrie scrise, în 26 verbale. Asemenea și examenele corectoare, de primire și diferențiale vor fi în 25 și 26 Septemvrie. Inscrierile vor fi în 27, 29, 30 Septemvrie. Examele de maturitate în scris vor fi în 8, 9, 10 Octomvrie, în 11 verbale.

Direcțiunea.

— **In Italia** alegerile pentru noua cameră vor începe în 26 Octombrie. Vechea cameră până atunci va avea mult de lucru cu ratificarea tratatelor de pace cu Austria și Germania. Tittoni este așteptat la Roma pentru a da noui lămuriri asupra atitudinii conferinței față de Austria.

— **Scurpirea trailului** preocupă mult congresul din Washington. Wilson a declarat că legile actuale fiind incapabile de a remedia situația, vor trebui readuse legile din timpul războiului pentru ameliorarea situației alimentare.

— **Se anunță din Salonic** că Turcii sub comanda lui Sufat Juri, partizanul lui Mustafa, au aruncat în aer podul peste Camandro și a tras focuri asupra localității grecești Jenicani.

— **Inaintarea lui Denikin** continuă. Orașul Cerkvol pe Nipru la 90 mile sudvest Kiev a respins înapoi pe bolșevici. Circulația cu Odessa este întreruptă.

— **Aeroplanul „Goliath“** a parcurs distanța Paris-Dakar (Algeria) cu 10 pasageri.

— **Producțiunea cărbunelui** în Franța a scăzut simțitor în anii războiului. În 1913 ea atingea aproape 63 milioane de tone, în 1919 numai 37 milioane tone. E deci un deficit de 25 milioane de tone.

— **Hymen. Aurilia Anghel și Dr Ștefan Oniga** anunță sărbătura cununiei lor, care se va ține în ziua de 28 August Sântă-Măria-Mare a. c. în biserică gr.-cat. din Miraslău la 5 ore d. a. Miraslău, Aiud, 15 August 1919

— **Contele Apponyi.** Ziarul „Neue Freie Presse“ publică un interview cu contele Albert Apponyi, care a declarat că sfârșitul regimului bolșevist în Ungaria era de așteptat. Contele Apponyi a mai declarat că intenționează să stea timp mai îndelungat departe de viața politică, pentru că așa o cer împrejurările. Contele

Appony a recunoscut meritul trupelor românești de a fi eliberat Ungaria de bolșevici, dând să înțeleagă redactorului ziarului „Neue Freie Presse“ că are de gând să își modifice principiile politice potrivit noilor împrejurări.

— **Dr. Babeș profesor la Cluj.** Duminecă a sosit de la București bacterologul Dr. Victor Babeș, stabilindu-se la Cluj ca profesor la Universitate. A fost binevenat cu multă căldură de mai mulți profesori universitari. Dr. Babeș cu lacrimi de bucurie a spus, că cea mai mare dorință a avut-o totdeauna, să se poată reîntoarce în patrie și să poată crește o nouă generație pentru binele ei.

— **Transportarea lui Bela Kun.** După știri din Viena, Bela Kun și tovarășii săi au fost transportați din vechiul lagăr de internare. Transportarea s'a făcut în cel mai mare secret, pentru a feri pe internați de atacurile populației infuriate, cu deosebire ale populației țărănești.

— **Personalul dela postul de cenzură din Blaj din pri-lejul zilei M. S. Regelui a dăruit Orfelinatlui din loc suma de 300 cor. O pildă de urmat.**

— **Crucea Roșie americană** a oferit Fanței 110 case demontabile care vor fi reconstruite pe solul Republicei. Aceste case sunt de oțel și lemn, foarte moderne și încăpătoare.

— **Rugăm corespondenții ziarului nostru și pe toți care ne trimit manuscrite spre publicare să scrie numai pe o față a hârtiei.**

La subsemnata societate se primesc pe lângă condiții favorabile

2 învățăcei cu cel puțin 2 clase gimnaziale sau reale și o calfă de branșa băcănicii.

„CONSUM“

(80) 1—6 soc. comercială pe acții.

Nr. 3100—1919.

Concurs la stipendii.

Prin aceasta publicăm concurs până în 25 Septembrie 1919 inclusive pentru următoarele stipendii:

I. Din fundațiunea „Constantin Alutan“.

I. Trei (3) stipendii de câte 120 cor. folosite în anul școl. 1918/19 de David Radeș st. teol. în Blaj, Alexandru Popoviciu gimn. cl. V în Turda și Emil Popoviciu gimn. cl. VII. în Turda, — destinate pentru tineri români gr.-cat. studenți la gimnaziu, școli reale, comerciale, universitate, politehnică, agronomie, preparandie etc.

Consăngenii fondatorului au preferință.

II. Din fundațiunea „Lazar Baldi“.

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit în anul școl. 1918/19 de Valer Micușan, gimn. cl. VIII Blaj, — destinat pentru studenți gimnaziști români gr.-cat. din comitatul Clujului. — Consăngenii fondatorului au preferință și dacă sunt din alte comitate.

III. Din fundațiunea „Alexă Bidian“.

Din venitele acestei fundațiuni se vor împărți stipendii adecvate tuturor nepoților din frați ai fondatorului și în locul al doilea băieților și fetițelor înrudiți cu fondatorul prin sânge până la al patrulea (IV) grad, născuți din căsătorie creștinească, fără considerare la natura studiilor, ce le urmează. — Nu vor fi eschiși dela stipendii mici aceia, cari învață măiestrii.

IV. Din fundațiunea „Ioan Bob“.

Două (2) stipendii de câte 120 cor. folosite de Octavian Anca stud. abs., militar și Virgil Băliban gimn. cl. VIII în Beiuș.

V. Din fundaț. „Ioan P. Bota“.

Un (1) stipendiu de 120 cor., folosit de Liviu Rusu gimn. cl. VIII în Alba-Iulia. Acest stipendiu se va da unui băiat din comuna Șard, comitatul Albei-Inferioare, care va studia la vre-o școală medie sau școală reală superioară, născut din părinți români; e român după cugete și simțiri și dovedește în studii progres laudaver, iar purtarea morală exemplară. Neamurile fondatorului au preferință. Pentru dovedirea cunoștinței limbii românești respectivul are să elaboreze o teză din limba română sub supravegherea unui profesor dela vre-un gimnaziu.

VI. Din fundaț. „Cercul Orăștiei“.

Un (1) stipendiu de 100 cor. — destinat pentru cel mai vrednic student de națiune română, de religie gr.-cat. din gimnaziul Blajului sau dela Academia de drepturi, originar din comunele împreunate sub pretura politică din Orăștie.

VII. Din fundațiunea „Ioan Chirilă“.

Interesele disponibile ale fundațiunii acesteia pe anul 1918 preliminate în suma de 550 cor. în senzul literilor fundamentale se vor împărți în părți egale între consăngenii fondatorului, cari studiază la vre-o școală. Consăngenitatea se consideră până la gradul al VIII-lea. — Dintre stipendiștii acestei fundațiuni pe anul școl. 1918/19 nu s'au legitimat Basil Gruia cl. IV elem. Cisteiul ung. George I. Morariu cl. IV elem. Poiana Aiudului, Constantin Bărbat cl. III elem. Blaj. Ioan Bărbat cl. III elem. Blaj. George Bărbat cl. II elem. Blaj.

VIII. Din fundațiunea „Timoteiu Cipariu“.

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit în anul școl. 1918/19 de cătră Laurențiu Poruțiu, cl. VIII. gimn. Blaj — destinat pentru studenți români gr. cat. la gimnaziul arhiepiscopesc din Blaj.

IX. Din fundațiunea Crișan—Boeriu.

Două (2) stipendii de câte 500 cor. din fundațiunea familiară Crișan—Boeriu.

Îndreptățiți la aceste stipendii sunt necondiționat și fără excepțiune pruncii feciori și fete din familiile Crișan și Boeriu din Abrud, și anume pruncii rămași după unchii repausați ai fondatorului: Alexandru Crișan, Ioan Crișan și Petru Boeriu și descendenții acelora, până plinesc 30 de ani.

Stipendiile se vor conferi celor mai eminenti și mai vrednici din familiile numite, cari vor studia, fie la gimnaziu și la universitate, fie și la artele frumoase și tot felul de meserii; iar fetițele la școlile și instituturile ecvivalente acelora, ca școala civilă de fete, ori la altă școală de fete superioară, ori institut de instrucțiune pentru lucru de mână femeiesc, economie de casă, sau altă meserie, sau cvalificațiune potrivită femeilor.

Concurenții au să producă extras de botez din matricula bisericească, document, prin care să adeverească, că sunt dintre descendenții numiți de fondatorul și să dovedească și aceea, că unde studiază și respective cu care din ocupațiunile înșirate mai sus se cuprind.

X. Din fundațiunea „Ioan Daniel—Dănuțiu de Fersig“.

Trei (3) stipendii de câte 600 cor. folosite în anul școl. 1918/19 de cătră Egon Pap Szilágyi iurist Budapesta, Vasile Dănuțiu st. abs. militar și George Nistor st. abs. militar.

La acest stipendiu poate concurge student român gr.-cat. dela orice școală, sunt însă preferiți consăngenii fondatorului și numai în lipsa acestora se va conferi altuia.

XI. Din fundaț. „Alexandru Filip“.

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit în anul școl. 1918/19 de Victor Ungurean st. abs., militar — destinat pentru studenți la gimnaziu, școală reală ori industrială.